

拉美經貿新聞
編譯：向駿、龔建華

拉美經貿新聞

編輯：向駿、龔建華

9月1日 秘魯與韓國達成自由貿易協定協議 【www.rpp.com.pe 電子報】
韓秘兩國於 2010 年 8 月 30 日舉行第 5 次 FTA 協商，雙方最終在原產地規定、減讓關稅及漁業合作等主要爭議項目達成協議後，由韓國外交通商部通商交涉本部長金宗堦與秘魯通商觀光部部長 Martin Perez 在秘魯總統見證下，共同宣布兩國 FTA 談判達成協議。兩國計畫於 9 月 3 日前舉行法律協調會議以確定最終協定文，預計今年 11 月間完成草簽協定。秘魯與韓國自 2009 年 3 月開始進行 FTA 協商，歷經 18 個月完成談判，主要關稅調降協定生效後 10 年內所有產品零關稅，但將農、漁、牧產品等 107 項除外。計有汽車、家電、重型裝備零組件及鋼板等營建關稅項目及秘魯對韓出口項目之咖啡、魷魚分別在協定生效後至 10 年內採逐步取消關稅。產業專家指出，秘魯是銅、鋅、錫、鉛等重要礦物資源蘊藏地，韓秘 FTA 可成為韓國拓展南美市場之跳板，兩國 FTA 重點應著眼在建立礦物資源開發之合作關係，而擴大出口之經濟效益則不大。

9月2日 智利升息期控制通膨 【www.pymesdechile.cl 電子報】
據智利中央銀行總裁格雷戈里奧(José De Gregorio)表示，近期將從 0.5% 的基準利率增息 50 個基點，使達到 1% 利率；說明因央行已預測本年度經濟增長率約為 4% 至 5%，而通膨為 3.8%，另尚有國內需求增長 14.5% 等可能之潛在影響通貨膨脹的因素與壓力，為有效控制通膨目標，亦將展開週期性逐步加息之策略。

9月3日 2015 年底墨國將全面更換為數位電視 【eleconomista.com.mx 電子報】
墨國總統 Felipe Calderon 於 9 月 2 日宣布將汰換類比電視之目標將自 2011 年起實施並提前至 2015 年 12 月 31 日前完成，並於同日由墨國交通部頒布法令以取代 2004 年之法令，將汰換類比電視之時程提前 6 年完成。墨國 UNAM 大學電訊專家 Gabriel Sosa 表示，該新法令具正面效應，目前大城市週邊的 500 個電視發射站中約有 65 個已為數位系統。依據新頒布之法令，墨西哥聯邦電信委員會 (COFETEL) 於 2012 年須開放 700MHz 頻率，以利公開招標。

9月6日 薩國政府強調對外出口激勵方案 【www.uncmirror.com 電子報】
薩爾瓦多投資促進局 (PROESA) 主任 Mariano Olazábal 於 5 日指出，政府部門與民間企業需通力合作，促進薩國對外出口。2010 年 1 月薩國政府推出 2010 年至 2014 年協助企業出口策略方案；以刺激產品出口之方案為導向，並提出 21 項計畫及拓展貿易方式，該方案內容包括提供 1 億美元之貸款、企業購買生產用機器關稅減免優惠及出口退稅 6% 等措施。

9月7日 秘魯與薩爾瓦多刻正商議簽署自由貿易協定【www.rpp.com.pe 電子報】
秘魯貿易暨觀光促進委員會主任(La Comisión de Promoción del Perú para la Exportación y el Turismo, Promperú) William Arteaga 頃在 6 日表示，薩國與秘魯刻正商議簽署自由貿易協定，目前雙方已先就談判機制及談判期程等事項進行討

論，預計 2011 年起正式展開諮商談判。雙方簽署 FTA 係基於貿易策略考量，因中美洲與歐洲及美國皆簽有 FTA，秘魯可藉由中美洲國家一員之薩國，作為跳板進入歐洲或美國市場。渠強調兩國地理位置，分別居於中美洲及南美洲之轉運中樞及運籌據點，且雙邊貿易增加亦有其利基，如檸檬、鳳梨、酪梨、芒果等水果雖在兩國皆有生產，但生產季節因南北半球產季不同，而具互補性，故此協定簽署，未來將使兩國商品更具全球市場競爭力，並建立貿易策略夥伴關係。

9月8日 宏國咖啡出口創新高 【www.elheraldo.hn 電子報】

宏都拉斯咖啡協會(Instituto Hondureno del Cafe, Ihcafe)統計資料顯示，迄 2010 年 8 月為止之 11 個月(2009 年 9 月至 2010 年 8 月份)宏都拉斯咖啡出口紀錄，已達 400 萬餘袋(quintales, 每袋 46 公斤)，較 2008-2009 年之同期的 386 萬袋，成長幅度高達 23 萬袋之多，在紀錄上最高產量為 2007-2008 年區間，在該區間宏都拉斯咖啡總產量為 443 萬袋，出口金額達 4.6 億美元。該協會表示，本年咖啡出口高成長之目標，約 5.5 億至 6 億美元之金額，應可提前達成。

9月9日 墨西哥將限制外幣兌換 【eleconomista.com.mx 電子報】

墨國為防範洗錢，財政部 9 日於聯邦政府公報頒布新法規，將限制外幣兌換所對墨西哥居民及公司每日及每月之美金現金兌換額度，自該新規定生效後，墨國外幣兌換所對墨國居民每日之美金兌換金額不得超過 300 美元之現金，每月不得超過 4000 美元，對公司則不得超過 7000 美元，惟對外國人則無上述限制。

9月11日 拉丁美洲全球競爭力排名 【eleconomista.com.mx 電子報】

據世界經濟論壇(WEF)發布 2010-2011 年全球競爭力報告，由於金融危機後拉丁美洲各國產業結構不同，以致全球競爭力排名有所調整；加勒比海及拉丁美洲其他國家及地區競爭力排名依序如下：智利(30名)、波多黎各(41名)、巴拿馬(53名)、哥斯大黎加(56名)、巴西(58名)、烏拉圭(64名)、墨西哥(66名)、哥倫比亞(68名)、秘魯(73名)、瓜地馬拉(78名)、薩爾瓦多(82名)、阿根廷(87名)、宏都拉斯(91名)、牙買加(95名)、多明尼加(101名)、厄瓜多(105名)、玻利維亞(108名)、尼加拉瓜(112名)巴拉圭(120名)及委內瑞拉(122名)。

9月12日 巴西與泰國共設商業委員會 【www.acg.cl 電子報】

巴西對外事務與貿易部 9 月 11 日表示泰國商業部副部長 Alongkorn Ponlaboot 近日率團訪拉丁美洲期間，決定與巴西合作設立泰巴商業委員會，以利於汽車與零組件、食品與再生能源等資訊交流與合作。雙邊協訂將每年舉辦巴泰商務論壇，促進民間企業合作與創造商機。P 氏副部長表示，巴泰兩國因缺乏民間及政府合作，僅少數泰商出口及前往巴西投資，在設立上述合作機制後，將為兩國打開商機，巴泰商業委員會預計將在 3 個月內成立，而論壇亦將在 2011 年間舉辦，著眼在設立貿易代表處及合作，以利雙邊經貿發展。

9月13日 中美洲進行研議整合證卷交易市場 【www.elsalvador.com 電子報】

據巴拿馬證交所 Ricardo Brenes 主席 13 日表示，中美洲國家將討論如何進行證卷交易市場整合計畫，即此交易市場將成為中美洲地區政府官股或民間企業股票之交易流通機制。目前，巴拿馬、哥斯大黎加、及薩爾瓦多 3 國正尋求修正相關

法規及調整交易技術上問題，使中美洲地區股票交易成為一體，且達更有效率及透明化之目的。中期計畫將結合鄰近國家，多明尼加及尼加拉瓜加入中美洲股票共同市場。未來中美洲股票市場將取名為「中美洲股市聯盟」(AMERCA)。巴拿馬證交所 B 氏主席表示，AMERCA 主要推動計畫之一，係增加民間公司股票上市及扮演積極參與角色，對中美洲國家經貿發展將有很大貢獻。

9月15日 外國公司尋求併購秘魯公司 【www.larepublica.pe 電子報】

據 VR Business Brokers 公司經理 15 日表示，約有主要來自智利、哥倫比亞、西班牙的 150 名外國投資公司，正尋找機會購買秘魯境內各種生產事業的公司。此現象說明秘魯近年來經貿政策開放的條件、經濟穩定和企業銷售增長數據，顯示該國正處於經濟蓬勃發展階段，已使外國跨國企業產生很大的商業採購興趣，也同步推動與興盛商業買賣仲介公司等行業。

9月16日 巴拉圭升息 【La Nacion 電子報】

巴拉圭中央銀行貨幣政策委員會 15 日公佈，即日起調升短期利率以避免經濟過熱而產生風險。調升水準分別如後：14 天期，自 0.6% 調升至 1.1%；35 天期，自 0.8% 調升至 1.3%；63 天期，自 0.9% 調升至 1.4%；91 天期，自 1.1% 調升至 2.0%；182 天期，自 0.5% 調升至 2.2%。另 245 天期及 546 天期利率維持不變。由於先前預測本年經濟成長將達 10%，造成市場過剩之游資，如未加以管控，恐將引發通貨膨脹風險，央行政策目標期盼本年底通貨膨脹率控制在正 5% 間，至 8 月底巴國通貨膨脹率已達 3.3%。

9月17日 智利升息 【www.emol.com 電子報】

智利中央銀行總裁格雷戈里奧(José De Gregorio)表示 16 日宣布提高利率的貨幣政策，將基準利率升息兩碼，由 2.00% 上調至 2.50%，雖然，在全球金融市場持續波動和對經濟復甦的步伐不確定性的環境下，央行說明考慮民間企業預期年通貨膨脹約為 3%、國內和國外的宏觀經濟條件，宜繼續降低目前的貨幣刺激的步伐，以突顯該政策的靈活性。

9月18日 秘魯國際機場將提升儀器落地系統等級 【www.larepublica.pe 電子報】

國際民航組織 (Organización de Aviación Civil Internacional, OACI)、秘魯機場企業 (La Corporación Peruana de Aeropuertos) 和商業航空集團 (Aviación Comercial, Corpac) 18 日完成秘魯利馬國際機場 (aeropuerto internacional Jorge Chávez) 採購新的航管導航整合系統協議的簽署，規劃預計投資 4 億 4 千 5 百萬美元，將其飛航管制之儀器落地系統提升至第三等級 (CAT III) 及改善機場自動化照明系統，氣象自動更新設備 (AWOS) 等項目。秘魯運輸暨通訊部部長 (El ministro peruano de Transportes y Comunicaciones, Enrique Cornejo) 表示，新儀器落地系統除將提高國內航空管制的處理量，更能減少飛機起降限制，利於航管。該機場因時常起霧，目前起降標準為飛機降至 30 公尺高，落地能見度為 450 公尺；待新系統整合建置完成後，飛機起降落地標準將下修可降至 15 公尺，能見度為 200 公尺，仍可進行飛航制管程序飛行。

9月19日 哥韓洽簽 FTA 造成哥國汽車裝配廠恐慌 【El Tiempo 電子報】

據哥倫比亞汽車委員會 (Comite Automoto Colombiano) 報告指出，哥倫比亞與南韓間之 FTA 談判即將完成，可望於 2010 年年底簽署。哥國利基在於可拓銷農產品至亞洲地區，南韓利基在於拓銷汽車、機械等工業產品。目前哥國境內有 GM、Renault、Mazda 及 Hino 四家汽車裝配廠，唯恐南韓汽車於協定生效後挾免稅優勢，嚴重影響渠等公司國內營運，故聯合向哥國政府請願，要求在協定中增加如限制韓國汽車免稅進口數量等條款。為抵制韓國汽車，GM 特向哥國政府提出 2 億美元之擴展計劃，擬將目前之進口零配件組裝模式 (CKD/SKD) 提升為將部分零配件在地生產模式，如車體沖壓等。

9月20日 秘魯政府持續增加公共投資 【www.larepublica.pe 電子報】

秘魯央行 (BCR) 20 日表示，今年 (2010 年) 公共投資項目的預算估計將增長 31.6%，並規劃 2011 年和 2012 年預計再將增加 6.3% 和 3.4%。同時強調，中央政府在經濟循環週期中，財政的指標將秉持繼續積極刺激經濟發展的策略。

9月21日 哥倫比亞國會增撥預算投資 【www.rcnradio.com 電子報】

哥國參議院和眾議院經濟代表委員會 (Las comisiones económicas de Senado y Cámara de Representantes) 21 日正式通過 2011 年的國家預算 3,170 億比索中增列投資預算分配案 (la asignación de 3 billones 170 mil millones de pesos para inversiones)，該預算其中將分別提供 4 億 5 千萬比索用於農業，7 億 2 千萬比索用於交通公共建設投資，4 億 3 千 5 百萬比索之住房建設項目及 1 億比索的國防建設。此法案係由參議員 Juan Manuel Santos 提出，主旨在建議政府改革並重新分配年度國家預算資源，以達扮演火車頭的管理角色，來促進哥國經濟。

9月24日 巴拉圭與巴拿馬簽署促進貿易暨投資協議 【La Nacion 電子報】

巴拉圭與巴拿馬簽署兩國貿易及投資促進協議，該項協議由巴拉圭工商部長 Francisco Rivas Almada 及巴拿馬工商部長 Roberto Henríquez 於 24 日在巴拿馬首都巴拿馬市簽署，主旨在促進兩國民間企業部門之相互投資，並尋求商機加強兩國經貿關係。協議指出，兩國將成立工作小組，採有計畫有步驟方式加強雙邊進出口貿易之推廣，增進經貿及相互投資之合作。

9月25日 墨西哥反對與巴西簽自由貿易協定 【eleconomista.com.mx 電子報】

墨國經濟部之國際貿易暨談判組組長 Eduardo Ramos 表示，認為墨西哥與巴西簽訂自由貿易協定是個很好機會。但墨西哥競爭力中心 (Imc) 卻表示與巴西之自由貿易協定將嚴重損害墨西哥之農牧業。該中心副主任 Manuel Molano 表示，巴西不僅是世界咖啡、蔗糖、煙草及柳澄汁的出口大國，亦是酒精、牛肉及雞肉之出口大國，同時黃豆亦為世界第二大出口國，若墨西哥農牧業與巴西競爭，將遭到無情的打擊。

9月28日 航越巴拿馬運河船隻逾百萬艘 【中央社】

巴拿馬運河管理局 (Panama Canal Authority) 公布一艘中國籍貨輪於 9 月 4 日通過位於中美洲地峽的巴拿馬運河，這艘船是運河闢建開航近百年來通過的第 100 萬艘船隻。這艘名叫「幸運之梅」(Fortune Plum) 的中國貨輪 4 日載著鋼鐵製品，從太平洋穿越運河，航往大西洋。為了確保巨型貨輪、郵輪與石油運輸未來能穿

越這個水道，巴拿馬運河第 3 船閘的拓寬工程去年起展開。工程已耗費約 52 億美元，預計可在 2014 年 8 月運河通航 100 週年慶之前完工。

9月30日 古巴推動民間小型投創計劃 【www.hoy.com.ec 電子報】

古巴政府將在明（2011）年初前解雇至少 50 萬名政府員工，並同步降低對民間企業的限制，以達協助遭解雇的公務員尋找新工作。目前總計有 178 個辦事處來協助被政府裁掉的 50 萬公務員就業輔導，財政部副部長 viceministra de Finanzas y Precios, Meisi Bolaños 說明政府倡議小型民間企業投創計劃（plan de apertura a la pequeña iniciativa privada del Gobierno）規劃細節重點；如道路邊農產品銷售商亭僅需支付 5% 的產品銷售稅和 25% 的選擇累進金額為社會醫療保險。

10月1日 中石化 攻巴西海上油田 【經濟日報】

西班牙龍頭石油公司 Repsol 宣布，將出售巴西子公司 40% 的股權給中國石油化工有限公司（中石化），以取得 71 億美元做為巴西海上油田探勘使用。近年來，巴西陸續發現幾個特大型海上油田，逐步成為世界重要的石油出口國之一，從而成為大陸海外能源佈局的主要目標。華爾街日報報導，在 Repsol 在遞交給證券市場監管機關的文件中指出，Repsol 仍將持有巴西子公司 60% 的股權，雙方將合資成立拉丁美洲最大的民營能源公司，公司市值約為 178 億美元。Repsol 董事長布魯弗（Antonio Brufau）表示，在中石化注資的支持下，Repsol 將擁有充足的資金進行所有巴西地區的鑽探計畫，其中包括 Guara 與 Crioca 兩處石油蘊藏量全球排名數一數二的油田。

10月2日 薩中商會在北京設立貿易辦事處 【www.laprensagrafica.com 電子報】

據報載薩國 Quezaltepeque 市長兼中薩友好協會會長（presidente de la Asociación de Amistad Chino-Salvadoreña y Chino-Centroamericana, Manuel Flores）表示，中薩貿易辦事處（oficinas comerciales de la Cámara de Comercio China-Salvadoreña）已於 9 月 16 日在北京設立，位於北京金融中心大樓 2 樓，薩國派員一名，另有數名中國大陸雇員。該辦事處獲中國對外貿易促進會（Consejo Chino para el Fomento Internacional del Comercio, CCPIT, por sus siglas en inglés）全力支持，將成為薩國與中國大陸間唯一聯繫管道。F 氏指出，過去薩國企業 中國大陸訪問，均透過哥斯大黎加相關貿易單位如 CHINA YA 居中協調安排，自今而後，則由薩中商會貿易辦事處全面處理薩中貿易往來事宜。另表示，中國大陸將於薩國成立位階等同於中國在巴拿馬及多明尼加之商務辦事處，但並未說明中國大陸預計何時在薩國成立該具官方性質之貿易辦事處。

10月3日 委內瑞拉持續農地國有化政策 【www.rcnradio.com 電子報】

委國總統查維斯 Hugo Chávez 在週日在「加快農業革命」（acelerar la revolución agraria）中向全國百姓說明政府規劃將英國 Vestey 公司在中部地區所屬的土地國有化；並說明境內所有英國公司的土地終將國有化。另同時宣佈徵用委內瑞拉 Agroisleña 農業科技公司（compañía de tecnología agrícola venezolana Agroisleña）所屬的土地。渠強調政府的策略是「解放土地，解放勞動奴隸，活絡生產計劃，食品生產而不是將其變成商品，重要的是要養活我們的人民」。自查維斯 1999 年就任以來，在委內瑞拉只有不到 3 千萬公頃的耕地，已經恢復約 250 萬公頃為國有的土地，但現階段，其中只有約 5 萬公頃土地從事生產。

10月5日 秘魯政府調漲電費 【www.larepublica.pe 電子報】

據秘魯投資能源和礦業監管機構(Organismo Supervisor de la Inversión en Energía y Minería, Osinergmin)於 4 日宣佈，經國家電力系統 (sistema eléctrico interconectado nacional) 對電力的使用率估算後，住宅用戶電費平均增幅為 0.7%，商業和工業用戶為 0.9%。該機構專家 Rafael Laca 強調此次電費調漲對於家庭及民生用電將不構成衝擊，僅中型和大型工業有影響。

10月6日 秘魯乳品市場持續增長 【www.larepublica.pe 電子報】

據秘魯乳製品工會表示，由於消費市場的需求秘魯乳品市場今年將增長 5%，預計生產總值將達 6 億美元。秘魯市場上主要領先的 Laive 及 el Grupo Gloria 乳製品公司表示，目前乳品市場消費率仍低（平均秘魯人每人每年 60 公升計算），近期經濟成長及新消費產品選擇多毫無疑問將增長其銷售量。

10月7日 FMI 再次質疑阿根廷的經濟統計 【www.lanacion.com.ar 電子報】

國際貨幣基金組織(El Fondo Monetario Internacional, FMI)經濟學家布蘭查 Olivier Blanchard 於 6 日表示，他質疑阿根廷政府官方發表今年經濟將增長 7.5% 的數字預測，渠說明，政府官方數據應針對總體經濟發展來著墨，而不是僅對生活消費部份。與此同時，世界銀行區域首席經濟學家 el economista jefe para la región del Banco Mundial, Augusto de la Torre 奧古斯托女士勸告阿根廷政府說，要改善宏觀調控政策，以防止通貨膨脹率破壞經濟的增長。巴黎俱樂部 Club de París 亦表示，應正常化，以符合市場對該國經貿之期盼。

10月9日 薩爾瓦多 2011 年增加政府投資 【www.elsalvador.com 電子報】

據 8 日薩爾瓦多報引用政府 2011 年預算 (Mensaje del Proyecto de Presupuesto 2011) 說明薩國政府以增加投資來活絡經濟發展，計畫以興建橋樑、醫院、學校及其它公共投資等基礎建設，使 2011 年經濟達到 2.5% 成長率。薩國總統府秘書長 Alexander Segovia 表示，將進行一系列之基礎建設計畫，包括基礎建設維護、教育、社會及鄉村道路，「美洲銀行」及「中美洲經濟整合銀行」將給予薩國政府 6 億 2,000 萬美元貸款。

10月11日 尼加拉瓜推動中小企業發展 【www.elnuevodiario.com.ni 電子報】

尼加拉瓜政府施政重點置於輔導中小企業發展，尼國總統業已於 8 月 7 日宣佈由工商副部長 Viceministra de Industria y Comercio, Verónica Rojas，兼任中小企業輔導局 (Instituto Nicaragüense de Apoyo a la Pequeña y Mediana Empresa, Inpyme) 局長職務後，整合工商部與中小企業輔導局資源，致力輔導推動中小企業發展，照顧民眾家計生活，成效良好；另該部仍負責尼國對外談判事務，繼續推動多項自由貿易協定業務，而突顯此垂直整合加強落實加強中小企業發展策略之正確性。Rojas 副部長指出，未來將持續擴大工商部已執行的中小企業輔導案，進行業務彈性調整與規劃整合，尤其將整合省、市政府之資源，以確實提出符合微中小企業需求的輔導計畫，特別是針對婦女所經營的微中小型企業。

10月12日 尼加拉瓜將興建觀光區國際機場 【www.elnuevodiario.com.ni 電子報】

尼加拉瓜將於觀光勝地 Ometepe 島興建國際機場及公共工程基礎建設，期吸引國際觀光客，據國際機場營運公司(EAAI)總經理 Orlando Castillo Guerrero 表示，

為吸引更多國際觀光客參觀 Ometepe 島，已決定結合尼國空軍、民營公司於 2010 年底在該島投資動工興建長 1,500 公尺、寬 30 公尺跑道的國際機場，預計於 2011 年底前完工啟用。目前已有委內瑞拉、哥斯大黎加、古巴、加拿大等國際航空公司表示有興趣開拓 Ometepe 航線，爭取國際旅客。同時興建國際機場，預計可創造 300 個直接工作機會，5000 個間接工作機會，吸引更多國際觀光客，亦帶動島上旅館業發展，將有助於島上的經濟發展並改善島民生活。

10 月 13 日 尼加拉瓜將改善農村電力供應【www.elnuevodiario.com.ni 電子報】
尼國總統 Daniel Ortega 宣布，為推動「國家永續電氣化及再生能源計畫」，將投入 3.81 億美元經費，推動鄉村電氣化並改善鄉村電力供應，預期至 2014 年計畫完成時，尼國全國供電普及率可由目前的 60% 提高至 85%。本項計畫獲得美洲開發銀行(BID)、中美洲經濟整合銀行(BCIE)等 9 個國際組織共同核貸 7,750 萬美元貸款經費。未來將作為推動鄉村電氣化計畫，改善全國 3,666 個鄉村的電力供應，本計畫除將投資經費以解決尼國境內配電問題、更新變電系統設備、維持鄉村穩定供電及改善鄉村電力供應外，並將與中美洲國家策略合作，進行跨國供電系統相互聯結，因應未來推動電力出口及進口需求。

10 月 14 日 中國恢復進口阿根廷黃豆油【www.lanacion.com.ar 電子報】
阿根廷在暫停六個月後，中國豆油進口商重新開始採購阿根廷黃豆油，進而為暗潮洶湧的貿易爭端劃上了句點。此前，中國和阿根廷發生貿易摩擦，中國全面禁止從阿根廷進口黃豆油。一家大型糧油出口公司的消息人士週三向道瓊通訊社(Dow Jones Newswires)透露，雖無法得知交易規模，但中國自本周重新開始進口阿根廷黃豆油。今年 4 月，中國以純度未達標準為由全面禁止阿根廷食用油的進口。但許多人認為這一措施是中國針對阿根廷處理一些中國產品徵收大量反傾銷稅的報復行為。在阿根廷同意成立一個工作小組來處理雙邊經貿問題後，中國當局似乎已解除了禁令。

10 月 17 日 秘魯有機香蕉出口歐洲持續增長【www.larepublica.pe 電子報】
據秘魯利馬商會(Cámara de Comercio de Lima, CCL)報告指出，今年一月至八月秘魯有機香蕉出口到歐盟的總額為 1,990 萬美元，較 2009 年同期增加 3% 銷售額。在英國的秘魯貿易經濟顧問 Alberto Hart 解釋說，歐洲食品消費的趨勢，就是一方面可改善消費者健康，另一方面亦可保護環境的有機類等食品。

10 月 18 日 中美洲觀光年會整合推動觀光【www.esquipulas.com.gt 電子報】
中美洲各國觀光主管官員和觀光業者於 18 日至 20 日在瓜地馬拉安地卡城(la ciudad de Antigua Guatemala)參加中美洲觀光年會(La Feria Centroamericana de Turismo)主辦的「中美洲旅遊市場 2010」(Central American Travel Market, CATM 2010)國際研討會議活動，預計會中將達成共同採取統一步調，將中美洲地區推廣為國際級的多元化觀光勝地之共識。瓜地馬拉總統柯隆(Alvaro Colom)在主持開幕儀式時也表示，他與各國與會代表想法一致，必須整合中美洲各國的力量，通力合作，才能讓全世界認識這個地區的豐富觀光資源。共有 41 個國家的 158 位觀光業代表出席，亦有 177 個觀光業者在此展開兩天的旅遊推廣及展示活動，以行銷中美洲 7 國的各觀光景點。

10月19日 中國對拉丁美洲無邦交國投資先例【中國時報】

多明尼加觀光部長賈西亞 15 日返國後宣布，中國銀行與中國國家開發銀行同意對「中元國際」所屬「京興國際工程管理公司」的投資基金，提供 4 億 6 千 2 百萬美元(新台幣 142 億元)融資，參與建設該國綜合觀光度假區「珍珠岬」(Punta Perla) 頭期計畫。渠強調中國資金進入多明尼加具有劃時代的雙重意義，中國與多明尼加目前沒有外交關係，中資參與的首項大規模計畫竣工後，將為參與多明尼加大型開發建設項目創下先例，也將打開中國金融、觀光、工程業進入多明尼加的門戶。中國官方銀行同意對台灣友邦多明尼加共和國的旅遊建設提供鉅額融資，創下中方對拉丁美洲無邦交國投資的新例。此項融資計畫是大陸首度投資多明尼加，而我國外交部發言人章計平強調，此融資案屬民間經貿往來，不會影響台多邦交。

10月21日 巴拿馬總統訪南韓成果豐碩【PanamaAmerica 電子報】

據巴國政府 21 日報導總統馬丁內利率團完成南韓訪問，強調對南韓投資人提供機會，且保證兩國經貿關係持續穩定的發展。馬氏 20 日赴青瓦台 (Casa Azul) 與南韓簽署避免雙重課稅及逃稅協定，雙方均表示滿意簽此協定，並達成經濟合作發展組織 OECD 在財稅透明度上符合國際標準與規範。馬氏也宣佈將與南韓洽簽自由貿易協定。南韓總統李明博對馬氏提出參與巴國礦業與首都捷運及城鎮間之運輸網絡發展以及水庫興建的建議。兩國元首並簽署共同聲明 13 點，藉以強化政經關係及促進巴國成為南韓在中美洲之戰略夥伴。南韓宣佈協助巴國發展網路公共管理服務系統(亦即 e 化政府)，並承諾透過國家計畫分享其發展經驗，協助巴國經濟快速的成長。

10月22日 秘魯希望振興木業出口值【www.larepublica.pe 電子報】

秘魯進出口協會主席 (Asociación de Exportadores, Adex) Juan Varillas 於 21 日表示，如果全球市場復甦，政府加快通過新的森林法 (la nueva Ley Forestal) 措施等促進企業發展的作為，預估至 2010 年底林木業出口成長，將增加 20% 或 30%，達接近 2 億美元，其代表秘魯出口總額的 1%。同時木材工業可以產生 80 萬個就業機會。

10月23日 薩爾瓦多改善衛生和基礎建設【www.laprensagrafica.com 電子報】

薩爾瓦多與美洲開發銀行 (Banco Interamericano de Desarrollo) 簽署 1.15 億美元貸款用於改善國內鄉鎮衛生保健模式和農村道路等基礎建設。傅內斯總統 (Mauricio Funes) 說明將利用上述資源，優先推動衛生系統的建立、改善鄉村道路，以及偏遠地區供水和衛生設施。預計 6,000 萬美元的基金將注入「整合保健方案」，對薩國國民採取新的保健模式，旨在擴大和提高地方鄉鎮單位醫療網的效率，另使用 3,500 萬執行改善農村公路發展計劃。其他 2,000 萬美元信貸，將用於實施農村供水和環境衛生改善等基礎建設項目，以提供足夠的飲用水和衛生設施，來改善鄉村間百姓生活條件。

10月24日 南錐第 19 屆農業部長會議成果【www.emol.com 電子報】

南錐共同市場體 (Cono Sur) 第 19 屆農業部長級會議 (XIX Reunión del Consejo Agropecuario del Sur, CAS) 23 日於智利首都聖地亞哥召開，計有智利、巴西、阿根廷、烏拉圭、巴拉圭和玻利維亞農業部部長共同與會，針對經濟體內之食品

進出口、生物科技與氣候變化等議題進行研商，另對減少農民保險的成本、協調建置風險管理機制（trabajo de construcción de mapas de riesgo）並尋求制定在國際談判時共同之策略作為，俾以促進區域發展。阿根廷農業部長安東尼（José Antonio Galilea）表示，會議除對各國重視的問題進行研討並均獲得明確的成果，另對全球氣候變化導致的糧食生產及影響到市場等現象充分討論；強調該會議結論與共識，已獲我們一致贊同並願採取共同措施，來面對這些挑戰。

10月25日 秘魯庫斯科旅客持續成長 【www.rpp.com.pe 電子報】

據秘魯地區外貿和旅遊局長（Director regional de Comercio Exterior y Turismo, Víctor Hugo Pérez）24日說明，庫斯科市（Cusco）儘管經濟衰退及雨季降雨造成河流氾濫而影響馬丘比丘的鐵路通暢性等因素所致，在秘魯政府擴大經濟策略、獎勵旅遊、機票和住宿半價促銷活動及簡化國際觀光客入境等作為，再加上8月至11月的旅遊旺季效應，預計2010年能比2009年140萬觀光客再增加10%，而超過150萬遊客。

10月26日 多明尼加稅賦不利網路服務業發展 【www.hoy.com.do 電子報】

多國國家統計辦公室公佈有關「多明尼加網際網路使用」之30號公報指出，多國12歲以上民眾中，約有25%可取得網路服務，即75%之民眾無法取得網路服務，此現象將持續擴大，主因為政府缺乏縮短城鄉間數位落差之決心；且多國2011年預算案（el proyecto de Presupuesto y Ley de Gastos Públicos del 2011）中，總統將提供通訊服務需徵收之「通訊發展基金稅」（el impuesto selectivo al consumo sobre las telecomunicaciones）由2%降為1%，惟選擇性消費稅（Impuesto Selectivo al consumo）由原來10%調升為11%，係不利該國網際網路發展及寬頻基礎設施建置。

10月27日 世界銀行將融資巴拉圭電力發展計畫 【www.abc.com.py 電子報】

巴拉圭國營電力公司（ANDE）及巴國財政部目前正與世界銀行研商一項國家電力發展合作計畫相關細節，該項合作案主要分為巴國電力配電系統管理現代化、輸變電投資及 ANDE 組織之強化等 3 大部分。ANDE 已研擬短（2009-2013）、中（2014-2018）期之綜合輸配電計畫，詳細分析及確定國家電力連結系統，以便能提供國家未來社經發展所需之基本設施。有關計畫中之輸電部分，已擇定興建東部 Minga Porá 地區及中部 San Pedro 地區二座配電所及擴建國家電力連結系統現有 10 座配電所等投資案，總計畫金額達 9,000 萬美元，其中 7,700 萬美元將由世界銀行融資。

10月28日 美洲開發銀行4年內將貸款給巴拉圭 【www.abc.com.py 電子報】

美洲開發銀行（IDB）副總裁 Roberto Vellutini 於 27 日接受巴拉圭記者訪問時表示，IDB 將於 4 年內提供巴國 10 億美元貸款，進行各項基礎建設及改革發展計畫。平均每年約 2 億 5,000 萬美元，目前已核准 1 億 2,500 萬美元，以執行巴京市中心街道及運輸系統整建工程計畫。

10月29日 哥倫比亞規劃2011年國民住宅興建 【www.rcnradio.com 電子報】

哥國環境暨住宅部長（La ministra de Medio Ambiente y Vivienda, Beatriz Uribe），28日表示2011年的政府預算中，將分配10億比索興建國宅，俾供給無自用住

宅家庭使用，估計約有 4 萬個無自用住宅家庭（familias sin casa propia）。哥國政府強調為逐年減少國家住房短缺的現象，將持續透過社會各式提供補貼及整建住宅等措施，來改善民眾住屋問題，且將不會排擠原本社會福利預算。

10月30日 阿根廷政府削減關稅【www.rcnradio.com 電子報】

阿根廷對外貿易最高委員會（El Consejo Superior de Comercio Exterior）宣布對某些特定農產品和紡織等行業減少 4% 關稅，作為穩定匯率和抵消貨幣升值危害因素。該機構的授權，改革關稅制度，使關稅從 12.2% 下降到 8.25%；因據該委員會稱此舉將約增加 150 萬個就業機會，並幫助降低失業率到 10%，這減稅進口清單包含紡織產品、棉花、小麥和糖及該國不生產之農業機械、化工等產品。

11月2日 巴拿馬能源投資【www.centralamericadata.com 電子報】

巴拿馬政府規劃在 2010 年至 2015 年間，電力能源等項投資總計將達 43 億 7 千 7 百萬美元，佔 2009 年國內生產總值（GDP）的 22.5%。該項計畫係將籌建新式大容量水力發電設備，約 26 億 5 千 5 百萬美元，建成後發電量將可達 841 兆瓦的電氣系統，是目前國家總發電裝機容量的一半，而同期政府對燃油電廠或化石燃料發電項目僅投資 2 千 700 萬美元。

11月2日 薩爾瓦多將調高公務員基本薪資【中央社】

薩國財政部長卡塞雷斯（Carlos Caceres）今天在一項記者會中宣布，將於 2011 年起，調高公務員基本薪資和退休金。月薪在 300 到 600 美元之間的公務員，薪資調幅約 10%，而薪資在 600 和 1000 元之間的，調高 6%。基本工資部分將從目前每月約 208 美元，調升至 300 美元。這項調薪方案將使大約 2 萬 5000 名公務員和國營事業員工受惠。但這項調薪草案還需經過全國立法大會通過國家總預算後，方可付諸實施。

11月3日 尼加拉瓜啟動旅遊和觀光業建設【www.laprensa.com.ni 電子報】

尼國展開推動 2.5 億美元旅遊和觀光項目建設，尼加拉瓜貝亞斯集團 Grupo Pellas 總經理 Carlos Hernández 於 2 日說明配合政府政策，將開始位於太平洋地區里瓦斯省托拉市（municipio de Tola, Rivas,）佔地約 650 公頃的 Guacalito de la Isla 計畫工程建設；第一期工程投資將達 1.15 億美元，包括建造一個高級飯店，安裝電力，地下水處理，有線電話和光纖網路等基礎設施及住宅地區和高爾夫球場。第二期工程包括第二間全球知名飯店、商業區、教堂、網球場、碼頭和擴建的住宅和娛樂區等工程，第二階段工程完成可能需要 10 至 15 年。

11月7日 秘魯將調高基本薪資【www.emol.com 電子報】

秘魯總統加西亞（Alan García）6 日宣布今後將協商各工會與企業負責人調整最低工資將從 550 索爾（197.8 美元）增加到 600 索爾（215.8 美元），渠強調已經要求經濟部長（Ismael Benavides）和勞工部長（Manuela García）持續推動提高最低工資等政策。

11月9日 阿根廷立院通過計程車夜間加成收費案【www.ambito.com 電子報】

阿國計程車夜間加成收費案業經過立法院各黨派辯論後，此提議獲得幾乎一致性的通過，並於同日批准該國首都布宜諾斯艾利斯市之計程車夜間計費標準增加

20%加成收費法案，法案說明每日晚間十時起至翌晨六時止，計程車可依原車資加收 20%收費，亦表示計程車最低金額將會從現行起程計費的 5.80 比索提高到 6.96 比索，而每一次續程費率將從 0.58 比索提高至 0.69 比索。

11月10日 拉美地區全球競爭力排名報告【www.gestion.com.pe 電子報】

據世界經濟論壇（WEF）全球競爭力排名報告，秘魯競爭力全球排名第 73 位，在拉美地區排名第 10 名。該報告顯示，在拉美地區 2009/2010 年度全球競爭力秘魯排名第 73 名；則次於智利、波多黎各（41 名）及巴拿馬等國位居第 10。另秘魯在高等教育、科技創新和基礎設施 3 個方面的競爭力全球排名分別為 76、110 和 88 名，

11月12日 薩國新稅制變革【www.elmundo.com.sv 電子報】

薩爾瓦多政府自 2009 年稅改，調整果汁飲料、含酒精類飲料、依照酒精濃度課稅；首次登記 4 輪及 2 輪傳動車輛、遊艇及水上摩托車、銀行存款收入、股市交易所獲利、首次售屋、房屋售價、香煙等項稅率後，2011 年該政府研擬增加 2% 營業增值稅（IVA）稅率由現行 13% 提高為 15% 以增加稅收，本案將由「薩國經濟社會委員會」（CES）進行評估再定。惟薩國經濟學家及企業界均認為，薩國經濟成長率不到國內生產毛額 0.5%，新稅制倘於短期內實施，且經濟尚未復甦之際，將會稅轉嫁給消費者，增稅將由人民買單，造成國民經濟負擔。並認為，增加政府部門員工薪水及施行新稅制，均非經濟復甦之良策，更可能讓投資者怯步，形成貧富差距擴大及通貨膨脹等負面影響。

11月13日 智利與馬來西亞簽署自由貿易協定【www.lanacion.com.ar 電子報】

據總統府 13 日新聞稿，智利皮涅拉總統在日本橫濱見證由智利與馬來西亞外長簽署之自由貿易協定。此為皮總統就任以來第一個簽署之自由貿易協定，也是第一個智利與東協國家簽署的自由貿易協定。此協定使得智利 95% 產品，含農產品得以零關稅進入馬國市場，另在 5 年後 100% 的智利產品可享有零關稅優惠待遇，亦將為智利帶來更多的貿易機會。

11月15日 中美洲與歐盟貿易談判接近尾聲【www.latribuna.hn 電子報】

中美洲國家與歐盟（EU）自由貿易協定（FTA）之談判，目前只剩香蕉及稻米兩項議題尚未達成協議，其餘項目均已按計劃洽談並接近完成階段；中美洲國家間已進行總配額運用與分配之磋商，期盼所有的談判能於明年完成。另規劃各國完成立法期程，並定於 2012 年下半年全部實施。

11月16日 哥倫比亞 2010-2014 四年經建計畫【www.eltiempo.com 電子報】

哥倫比亞總統 Juan Manuel Santos 於就職 100 日（本日），公布 2010 年至 2014 年哥倫比亞四年經建計畫（Planes de Gobierno Colombia 2010-2014），其要點下：續創民主與繁榮，追求永續之成長及競爭力、繁榮社會及機會均等、營造安全、正義及人權環境目標；政府施政方針與策略以重視環境保育、創新、政府管理、打擊貪瀆、強化區域及國際合作為主軸。並規劃 2014 年經濟成長率為 6.2%（2010 年預估為 5.5% - 6%），平均國民所得達 7,200 美元（2009 年為 5,167 美元）及營造商業經營環境達到世界前 20 名之評比。

11月16日 2010年上半年阿根廷汽車零附件出口成長【www.eldia.com.ar】
據阿根廷汽車零配件生產協會(AFAC)統計，今年上半年汽車零附件出口達 11 億 8,000 萬美元，較去年同期 8 億 3,500 萬美元，成長 38.8%。阿國汽車零附件主要出口國為巴西，佔總出口額 66.3%，金額達 7 億 8,200 萬美元，其次為美國，主要出口變速裝置、輪胎及引擎設備等產品，出口額達 6,403 萬美元。另出口至西班牙及墨西哥，分別成長 136%及 68.7%，而捷克市場成長 856%，最為突出。

11月17日 智利央行調升貨幣政策利率【www.emol.com 電子報】
據智利中央銀行於 11 月 16 日，宣佈調升貨幣政策利率 25 個百分點至 3.0%。調整理由係基於：國內經濟活動及需求成長、復甦趨勢強勁、現物價上漲之波動、匯率升值等因素與評估後，央行決定調升貨幣政策利率，惟強調匯率仍將由市場供需來決定。

11月18日 跨國公司 Bunge y Dreyfus 將投資巴拉圭【www.ultimahora.com】
巴拉圭之大豆加工產業逐漸吸引國際投資進駐與注意，跨國公司 Bunge y Dreyfus 公司將投資 1,200 萬美元在巴拉圭設立大豆加工廠，生產大豆粉、大豆油等較高附加價值的產品，預計初期日產 3,000 公噸，並逐步擴大到 4,000 公噸；此舉將改變過去將巴國大豆原料出口至阿根廷等鄰國進行加工之情況，此投資案預於 2010 年 12 月動工興建，工廠位於巴京亞松森近郊 52 公里處，完工後將可提供 1,000 個工作機會。

11月19日 墨西哥電子商務持續成長【www.elsoldetoluca.com.mx 電子報】
據墨西哥國際網路協會(AMIPCI)及 VISA 公司之研究資料，2009 年墨國電子商務成長 3%，消費金額為 18 億 1700 萬美元，2010 年電子商務預計將可成長 31%，金額可達 23 億 8700 萬美元。該國電子商務之成長主要來自觀光業，尤其航空業使用電子機票非常普遍，估計電子商務三分之二來自觀光業，除墨西哥外，其他中南美洲國家之電子商務主要亦來自航空業。另外一部份則來自電腦網路購物與交易之行業。

11月22日 秘魯行動電話移動方案正興【<http://www.larepublica.pe>/電子報】
據秘魯民間投資通信監管機構(El Organismo Supervisor de la Inversión Privada en Telecomunicaciones, Osiptel)表示，自從行動電話號碼可攜性政策開放後，估計在 2010 年底將有 10 萬在秘魯用戶將改變移動電話供應商；Osiptel 總經理 Alejandro Jiménez 說明此政策對消費者的重要性，使其對各公司客服條件、服務選項有更多選擇權，亦保障電話用戶的應有利益。

11月26日 巴西鐵礦砂業淡水河谷 下月可望發 HDR【[經濟日報](#)】
彭博資訊透露，世界最大鐵礦砂業者巴西淡水河谷(CVRD)25 日出席香港交易所的股票上市聽證會，若一切順利可望在 12 月上市，成為今年港股最後一檔掛牌的大型股，也將是在港發行香港存託憑證(HDR)的首家外國企業。